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leac de tristele
de Dr. N. Căliman

Cei trişti, cei cu gânduri întune
cate, cei cărora le-a slăbit nădejdea în 

puterea şi viitorul neamului, orăşenii, 
4a plece câte odată din oraş şi, mai cu 
seamă, din Bucureştii tuturor preocu
părilor, afară de cele naţionale, să ple
ce la ţară în câte-o Duminecă sau săr
bătoare, în mijlocul sănătoasei noastre 
{ărănimi.

Acolo vor putea citi pe feţele 
arse de soarele dătător de viaţă, vor 
putea înţelege din vorbele simple şi 
carate, vor putea pricepe din liniştea 
în care sunt privite întâmplările dela 
noi şi din lumea întreagă, că pentru 
acest popor al satelor toate sunt tre
cătoare, că pentru aceşti frământători 
ai pământului, numai pământul lor 
există şi viaţă numai din acest pământ 
pot scoate.

Naţiunea, pentru poporul satelor 
nu este făcută de diplomaţi şi de con
tracte internaţionale, ci de cei ce de 
2000 de ani muncesc pământul, ei în
şişi, parcă, produs al acestui pământ.

Din vorbele lor desprindem sigu
ranţa zilei de mâne. Ei nu au aşteptat 
şi nu aşteaptă dela nimeni nimic. Ei 
ştiu cât de adânci sunt rădăcinile a- 
cestui neam/ înfipte în pământul ţării ; 
{ârănimea neglijează înalta diplomaţie,

»după cum nu ia act de târguelile care 
sau purtat şi, poate se vor mai purta, 
pentru moşia lor. Când n’ai nimic de 
vânzare, nu vinzi ; iar dacă târgul e 
făcut de altcineva, decât de adevăratul 
proprietar, asta priveşte părţile con
tractante. In faţa justiţiei, mai curând 
sau mai târziu, contractul e nul.

Acest lucru simplu îl ştie ţărăni
mea satelor noastre şi de aceea oame
nii aceştia sunt liniştiţi. Ei sunt încre
zători în dreptatea lui Dumnezeu. In 
ochii lor, tocmai pentru aceasta, nu 
vezi tristeţea orăşanului supus tuturor 
veştilor aduse de vânturi. Ţăranul ră 
sare drept din mijlocul brazdei lui, nu 
aşteaptă salvare dela nimeni, dar crede 
în puterea şi vitalitatea neamului ro
mânesc.

Iată ce are de învăţat orăşeanul 
dela ţăran.

Orăşeanul care tremură la fiecare 
ştire adusă de radio, la fiecare zvon 
de pretutindeni.

Şi tot acestor orăşeni le-am mai 
recomanda încă un leac pentru tristeţea 
lor cronică : să participe la şezătorile 
organizate de Românii refugiaţi din 
teritoriile ocupate. Tare multe se pot 
învăţa din atmosfera sincer naţionalistă 
a acestor manifestări, culturale prin 
cuprinsul lor, patriotice pi  in minuna
tele efecte asupra sufletelor înclinate, 
spre tristeţe.

Din atitudinea acestora, din vor
bele, cântările ş' aşteptările lor, din 
lacrimile şi însufleţirea lor, toţi betegii 
de tristeţe, toţi cei care aşteaptă să ne 
vină totul de-a gata, dela alţii, fără 
jertfă, trebuie să priceapă odată : boce
tul deprimă, tristeţea descurajează. 
Astăzi n'avem nevoie de ele. Bărbă- 
teşte e să fii ţăran, înfipt cu amândouă 
picioarele în glie, drept şi puternic ca 
ştejarul, iar capul să nu ţi-1 pleci de
cât atunci când mânile se împreună 
pentru rugăciune.

Rugăciunea pentru ţara ta.
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TdPă onîisociQlă?
Ţara şi sfinţii e!

Povestea asta trebuia scrisă acum 
vre-o doi, trei ani. Poate ne prinde bine 
şi-acum. Vorba Românului : „Niciodată 
nu-i prea târziu“.

In Oceania îndepărtată şi mai cu 
seamă prin Polynesia vor mai fi existând 
şi astăzi resturile dogmei despre sfin
ţenia unor anumite persoane, lucruri şi 
locuri. Nimeni nu se poate atinge de 
ele, decretate fiind sacro-sancte de atot
puternicia şefilor de trib sau a castelor, 
direct interesate să menţină pe golăneţii 
lor supuşi într’o stare de somnolenţă. 
Sfânt — sau Tabu, cum zic ei, — e princi
pele, sfânt pământul pe care-1 calcă, 
sfânt obiectul pe care înălţimea Sa se 
îndură să pună mâna, sfântă femeia pe 
care a binevoit să-şi coboare crucişele 
lui priviri. Nu poţi să te atingi de patul 
în care-şi hodineşte stăutu-i trup, pen
trucă e Tabu, iar cum Minunăţia Sa e 
Tabu prin natura lucrurilor — sfânt prin 
naştere, adicătelea — poate decreta drept 
Tabu tot ce-i trăzneşte prin înfierbân- 
tata-i imaginaţie.

Tot ce a fost necesar să îndobi
tocească un popor, tot ce trebuia să 
îmbrobodească mintea unor supuşi de 
către cei ce se socoteau descendenţi 
direct din zei, totul a fost decretat Tabu. 
Cine încerca să pătrundă taina lucrurilor 
sfinte, prin însăşi tentativa lui îşi semna 
sentinţa de moarte.

Efectele :
Social, o înţepenire a oricărei e- 

evoluţii. Pornind dela negaţiune şi Tabu 
fiind şi raţionamentul, s’a ajuns la crea
rea unei „opinii publice“ cu aspect de 
baltă stătută.

Dogma polynesiană egala, în efect, 
morfina şi cortegiul celorlalte stupefiante, 
luate de zăpăciţii unei civilizaţii fără 
oişte la căruţă. Ca ‘să nu vezi, trebuie 
să ţi se lege basmaua la ochi ; ca să 
nu judec1", e necesar praful alb dătător
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de visuri trandafirii, fără contact cu 
realitatea.

Europenii au zâmbit :
— Cum o să fie sfinţi papucii 

Excelenţei Sale ?!
Polynesienii au răspuns :
— Sunt sfinţi pentrucă aşa a de

cretat „şeful“ !
De geaba îi arăţi că şi tu ai pa

puci exact ca ai Excelenţei Sale, căci 
mălăieţul insular, crescut din generaţie 
în generaţie cu frica de ceeace e Tabu, 
va sfârşi discuţia, lăsându-te singur, ca 
nu cumva vina îndoielii tale să fie a- 
runcată şi asupra lui, de păzitorii, Tabu 
şi ei, a tot ceeace s’a etichetat drept 
sfânt.

*
Dacă în Oceania asemenea super- 

rti ţii sunt pe cale sä dispară, ele fiind 
semnul de recunoaştere a popoarelor 
dela periferia civilizaţiei, Europenii —■ 
verificând avantagiiie dogmei — au 
menţinut principiul.

Să ne aducem aminte de înalţii 
noştri divăniţi, care se decretaseră Tabu 
întâi pe ei înşişi, apoi persoane din 
jurul lor, pe urmă lucruri şi locuri, exact 
ca în Polynesia. Subt pretextul sfinţe
niei s’a pus căluş în gura tuturor celor 
ce aveau un cuvânt de spus,un sfat de 
dat, o credinţă de apărat. Diferitele 
Domniţe, mai mult sau mai puţine se
mite, erau Tabu. Diferiţii boieri, căftă- 
niţi numai datorită atitudinii lor — sau, 
mai exact : lipsei lor de atitudini — 
Tabu şi ei. Cutare fatalist în ceeace 
privea destinul neamului său, Tabu. 
Tot ceeace făceau, purta pecetea sfinţe
niei şi neamul se prosterna, utilizând 
în exteriorizarea sentimentelor de care 
era cuprins subit, telegrama omagială, 
ruşinos de slugarnică şi tot pe atât de 
ruşinos nesinceră.

— Continuare în pagina 4 —

de I. Bozdog

Un motiv de permanentă nelini
ştire a opiniei publice mondiale a fost 
şi defăimarea continuă a stărilor so
ciale primitive din ţara noastră. Pe 
această temă discreditarea bunului 
nume al blajinului şi 'mucenicului neam 
românesc a mers atât de departe, încât 
se acreditase părerea, mai ales în cer
curile economice din străinătate, că 
orice apropiere de colaborare economică 
cu ţara noastră, constituie o pierdere 
sigură a capitalului investit şi o pier
dere irecuperabilă al oricărui produs 
industrial îndreptat spre ţara noastră.

S’a insinuat, că principiul condu
cător al statului Român ar fi jaful avu
tului şi agoniselii oricărui strein sau 
neromân dela noi.

Acest isvor de venin s’a prefăcut 
în adevărat torent de calomnii, datorită 
reformelor noastre economice şi în 
special : celei a Reformei Agrare, în
făptuită tocmai pentru crearea unui 
climat de sănătoasă prosperitate eco
nomică şi de dreptate socială.

Reforma Agrară, adevăratul şi 
unicul motiv real al întregii mişcări 
revizioniste, — a isvorît din stările ne
drepte sociale din ţara noastră şi ea 
n’a fost îndreptată împotriva indivi
zilor şi cu atât mai puţin împotriva gru
părilor etnice din ţară, ci din contră, 
era menită să armonizeze şi niveleze 
drumul dreptei şi echitabilei ordini 
sociale.

După Unirea Principatelor s’a în
făptuit prima împroprietărire în Ţara 
Românească (1864), iar în cursul răsbo
iului mondial, în memorabila Adunare 
Constituantă dela 20 Iulie 1917 din Iaşi, 
s’a hotărît revizuirea art. 19 din Cons
tituţie, spre a se putea înfăptui marea 
operă de dreptate socială, cerută şi 
uclată cu sânge în atâtea rânduri de 
ţăranul român.

Putea oare, în ceasul tragicelor 
înfrângeri, România din Triunghiul 
Morţii şi România Păcii dela Buftea 
să-şi făurească o lege îndreptată împo-

Continuare în pag 5 col. 1-2

Românii grăniceri din Banat ş i 
Revoluţia din Ungaria 1 8 4 8 -1 8 4 9

Grănicerii ia Lugoj şi Timişoara
Situaţia creată de decretul din 3 

Octomvrie 1848 şi de atitudinea tot 
mai agresivă a~guvernului revoluţionar 
a lăsat Lugojul şi Timişoara descoperite. 
Garnizoanele acestora nu dispuneau de 
suficiente trupe de apărare. S’a recurs 
atunci la ajutorul grănicerilor dela Ca
ransebeş, care au şi plecat spre nouile 
gcTiiizoane, ajungând acolo pela mijlocul 
lunei Octomvrie. Companiile 13 şi 14, 
formând un divizion subt comanda căpi
tanului Puffer, au fost primite cu en
tuziasm de populaţia românească din 
Lugoj. Garda naţională însă, partizană 
a revoluţiei, fu împrăştiată şi plecă spre 
Sasca, Moldova, Oraviţa şi Bocşa, unde
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s’a unit cu gărzile acelor localităţi. 
Pentru completarea garnizoanei Timişoa
ra, au fost trimise compăniile 15 şi 16 
sub comanda căpitanului Lennich.

Circumscripţia regimentului 13, a- 
meninţată de gărzile din Sasca, Bocşa, 
Oraviţa, Moldova şi Biserica Albă, cu 
plecarea celor două divizioane la Lugoj 
şi Timişoara, a rămas aproape fără 
apărare.

Pentru a putea face faţă unui atac, 
regimentul chemă sub arme glotaşii şi-i 
repartiză astfel : un detaşament de 600 
oameni, subt comanda maiorului pens. 
Zahorsky, ocupă Stancilova, altul, de 
vreo 300 de oameni, comandaţi de locot.

Ioan Ioanovici, Gura Golâmbului. Glo
taşii compăniilor dela miază noapte s’au 
împărţit, unii Ia Caransebeş, iar alţii 
formau cordonul de pază Semenic—■ 
Gărâna—Lindenfeld—Caransebeş şi Va
lea Bistrei.

In timpul acesta, compania din 
Ohababistra denunţă regimentului ne- 
loialitatea gărzii naţionale din Rusca 
Montană şi regimentul o desfiinţă ca 
suspectă.

Afară de glotaşi, regimentul mo- 
biliză, la 22 Octomvrie şi batalionul IV. 
In ziua de 25, el a fost concentrat Ia 
Caransebeş, iar în 26 a depus jurămân
tul de credinţă. Comandant al acestui 
batalion a fost numit căpitanul Wallitzek. 
Din el făceau parte şi primii 8 soldaţi 
recrutaţi din rândul coloniştilor germani 
din Gărâna şi Brebul Nou (Wolfsberg şi 
Weident'al)1).

J) Dela aşezarea lor şi până la această 
dată, coloniştii nu au făcut slujbă ostăşeasca, 
fiind scutiţi. Primele arme, pe care le-au mânuit, 
ca întreg batalionulIV, de altfel, au fost coase 
îndreptate şi fixate la capătul unor pari. Cu ele
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Doi izolaţi
Intr’o uliţă dela periferia oraşului 

au descins mai anii trecuţi doi străini, 
oameni de vârstă mijlocie, care îşi cum
păram  acolo o casă. Nu ştia nimeni de 
unde au venit, nici cine erau şi oricât 
s ’au străduit vecinii lor să intre în le
gături mai intime cu ei, n’au isbutit. 
Dela o vreme poarta a rămas închisă 
oricărui vizitator, să f i  avut el gânduri 
cât de bune. Şi nimeni n’a mai putut 
privi, de câţiva ani, în viaţa acestor in
divizi curioşi.

De sine înţeles că ’n astfel de ca
zuri fantezia omului lucrează febril. Au 
circulat fe l şi fe l de svonuri, care de 
care mai încornurate, în legătură cu o- 
riginea şi trecutul lor. Unele spuneau, 
că el ar f i  evadat din temniţă, unde 
ispăşea un omor. Alţii, iarăşi, cu mai pu
ţină rea credinţă, pretindeau a şti că 
perechea aceasta de străini jertfise trei 
f i i  în războiul lumii şi de durere s ’a 
retras aci, unde nu cunoşteau pe nimeni 
şi n aveau cu nimeni de lucru. Adevărul 
însă numai ei l ar f i  putut spune şi ei 
nu s'au simţit nici datori, nici nevoiţi s ’o 
facă. Sigur era că oamenii aceştia aveau 
ceva pe suflet, ceva tainic, şi acest ceva, 
cum se răsfrângea în exteriorul lor, îi 
făcea antipatici. Şi casa în care l cuiau 
era nesimpatică, cu storurile veşnic trase, 
prin care nu pătrundea odată o rază de 
soare. O şoaptă a lumii din afară nu-i 
interesa pe aceşti doi naufragiaţi, închişi 
hermetic în sufletele lor posace. In 
curtea strâmtă, împrejmuită cu ziduri 
înalte, bobocii de trandafiri mureau tot
deauna fără să ’nflorească. Creşteau 
lungi nicotianele în straturi şi se plecau 
şubrede la pământ, dar foarte rar ve
deai o floare împodobindu-le. Oamenii 
din casa aceasta nu ştiau zâmbi Cel 
puţin nu i-a văzut nimeni zâmbind vre
odată. Chiar şi bătrâna slugă, unicul om 
pe care aceşti străini misterioşi îl tole
rează subt un acoperiş cu ei, uitase să 
râdă.

Intr’o dimineaţă stăpânul s ’a ră
sturnat de pe scaun. Şi nu i-a dat moar
tea răgaz să zică barem o vorbă de a- 
dio. In câteva săptămâni, femeia rămasă 
singură, după ce avusese grije să cum
pere două locuri la cimitir, unul lângă 
altul, făcu toate pregătirile pentru o 
nouă înmormântare şi-apoi înghiţi o 
cantitate de sodă caustică.

La mcartea ei s ’au răscolit din 
nou vechile poveşti, au pâlpăit o ultimă 
dată, ca flacăra utui luiaete tcate svo
nurile ţesute în jurul alor două vieţi pus
tii, apoi se stinseră pentru totdeauna.

Ecat P itiş

Puncte de vedere

Reforma şcolară

p e n i m j  CIIIIORII NOflRI
Ori ce reclamaţiune cu privire la 
neprimirea «Gazetei Transilvaniei» 
de cei care şi-au achitat abona
mentul pe anul 1941, se va adresa la 
noua administraţie, Bd. Regele Fer
dinand Nr. 12 (Biblioteca «Astra»), 
deoarece noi înţelegem să expe
diem ziarul tuturor abonaţilor, 
chiar dacă abonamentul a fost în
casat de fosta administraţie.

Şcoala secundară e în pragul unei 
reforme. Şi e şi natural — în ţara noas
tră,— deoarece fiecare guvern până mai 
ieri a venit cu câte una, ba unele guverne 
au reformat şcoala chiar de mai multe ori 
intr'un an. Programele analitice s'au 
modificat într'una. Rar an fără progra
mă analitică nouă, dar nu au fost rari 
anii, în care programa s'a modificat de 
mai multe ori. Am avut licee unice, 
bifurcate şi trifurcate. Am avut gim
nazii cu trei şi cu patru clase, am avut 
licee cu şapte şi cu opt clase. A m  a- 
vut absolvenţi simpli, absolvenţi cu 
examen de absolvenţă, cu examen de 
bacalaureat pe şcoală, cu bacalaureat 
pe centre mai însemnate. Am avut cen
tre creiate pentru anumiţi candidaţi, ca 
să nu se deplaseze cutare odraslă de 
protipendadă ; am avut comisii numite 
pentru anumiţi candidaţi, ca să se ba- 
calaurisească. Nu mai vorbesc de nu
miri şi de transferări, când mii de 
profesori şi profesoare trebuiau să stea 
în Capitală săptămâni întregi, chinuin- 
du-se, cheltuind şi făcând uneori acte 
de slugărnicie, dacă nu şi altfel de acte, 
ca să câştige, fie un drept; fie o fa
voare. Tot aşa cu detaşerile, care de 
multe ori a a fost adevărate scandaluri. 
Iar în comisiile de bacalaureat, ca să 
nu mă mai întorc odată la ele, s'au 
făcut aşa de des numirile după reco
mandabile cluburilor politice, încât co
misiile de bacalaureat au devenit afa
ceri rentabile, pentru unii, numiţi fiind 
oameni »care puteau fi înlocuiţi, dacă 
nu politicul ar fi fost criteriul de for
mare al acestor comisii.

In ce priveşte serviciul de control 
şi administrativ, aceeaşi incirie. Di
rectori şi inspectori numiţi la reco
mandarea cluburilor politice şi a cu- 
tărui potentat politic, nu din cei mai 
vrednici, ci din „ai noştri“ şi odrasle 
de ale potentaţilor politici şi ale lati
fundiarilor de voturi.

Au ajuns (uneori) in fruntea şcoa- 
lelor, în control şi în comisii şi oameni 
vrednici, la locul lor, ca să -verifice 
dictonul, că „omul sfinţeşte locul“. Dar 
rar erau lăsaţi să lucreze în pace, cum 
le dicta priceperea şi mintea şi de 
multe ori trebuiau să vadă, că nu-i 
nădejde de îndreptare.

E mirare, că învăţământul secun
dar a ajuns să fie discutat aşa cum se 
discută ? Ca de altfel întregul învăţă
mânt, pentrucă peste tot domnea acelaşi 
abuz şi aceeaşi nerânduială. Şi urma
rea ? Trimiterea în viaţa publică a 
multor nepregătiţi şi rău pregătiţi şi 
ajungerea unora în universităţi, fără 
cunoştinţele de lipsă şi fără tăria de 
caracter, atât de necesar penfru tine
retul, numit numai la festivităţi şi tot 
cu intenţii politice, „nădejdea nea
mului".

Iar profesorii ?
Văzând că nu adevăratul merit e 

preţuit şi alegerea organelor de con-
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trol, a inspectorilor şi directorilor, ca 
şi numirile în comisiile de bacalaureat, 
decoraţiile şi gradaţiile de merit se 
fac şi se dau după alte criterii, nu 
după muncă şi vrednicie, unii şi-au zis : 
„Cu lupii, urli ca lupii“, şi s'au acomo
dat împrejurărilor ; alţii şi-au văzut de 
treburile lor, rămânând şcoala numai o 
anexă; alţii au muncit, ca să-şi plă
tească urechea, puţini au stat cu frun
tea ridicată la datorie, muncind cu în
sufleţire în nădejdea unor schimbări în 
spre bine.

Acum vom avea o nouă reformă 
şcolară, zice-se, „in capitibus et mem- 
bris". La timpuri nouă şi excepţionale,
o şcoală la fel. Alte temelii, alt suflu 
de viaţă, altă direcţie. O şcoală, care 
să crească o generaţie nouă, viguroasă, 
conştie de chemarea ei şi gata de lup
tă şi de jertfă pentru atingerea idea
lului naţional.

Când am citit în ziare de 
anumite gradaţii de msrit, acor
date după repunerea în funcţie a 
unor oameni sortiţi pensionării şi apoi 
am văzut un anteproiect cu lungirea 
limitei de vârstă, ml-am zis, că se face
o lege pentru scopuri particulare. Când 
am citit că anumite gradaţii şi titluri 
se vor da numai unui anumit procent, 
chiar dacă ar fi un număr máj mare 
de oameni vrednici, iarăşi mi-am zis, 
că e vorba de interesele profesorilor 
din Capitală, care vor şti să-şi asigure 
procentajul pe seama lor. Şi aşa, rând 
pe rând, citind anteproiectul, găseşti, 
îţi pare, că se intenţionează apărarea 
anumitor interese.

Materiile ?
Cum ne-am obişnuit şi cu alte 

prilejuri, mai întâiu se loveşte reli
gia. Nu înţeleg pentruce nu s’a pro
pus scoaterea ei de pe afiş, decât să 
tot fie bagatelizată. Se vede că mai 
sunt oameni, care nu-şi dau seama, de 
ce şi-a dat înţeleptul de acum trei mii 
de ani, că „începutul înţelepciunii e 
frica de Dumnezeu“. Şi frică de Dum
nezeu nu poate fi fără un temeinic stu
diu al religiei şi fără o practică re li
gioasă conştientă şi continuă.

Salutăm cu bucurie gândul de a 
face o nouă lege şcolară, credem o 
adevărată lege şcolară. Să se aibă 
însă în vedere interesele neamiilui, 
nu ale anumitor clici Se cunosc abu
zurile, nerânduelile şi incuria, Să se 
şteargă răul din rădăcină. Şi aici să 
se urmeze porunca străbunilor : „Salus 
reipublicae — suprema lex“. Dacă a- 
ceasta va cere o operaţie dureroasă 
pentru unii, dar folositoare instituţiei, 
să se facă. Să dispară orice interes 
particular, orice pornire spre favori

tism, orice spirit de clică, cu toate a- 
buzurile moştenite de pe urma dispă
rutelor cluburi,

Predici în pnstii
Cele două iubiri

Ce des auzi pe bietul om, când 
e vorba de recunoştinţă sau o răsplată 
a faptei sale bune, faţă de copiii săi, 
sau prietinii săi, sau chiar soţia sa: 
„Asta-i recunoştinţa la toată iubirea mea 
curată şi toată străduinţa m ea?“

Două iubiri nu-ţi vor aduce nici 
odată desamăgiri: iubirea faţă de Dum
nezeu şi iubirea faţă de natură. Prima 
îţi desăvârşeşte sufletul, a doua şi cor
pul, şi sufletul. Priveşte puţin viaţa 
ta ca printr’o prismă şi vei vedea, că 
toate nenorocirile tale vin de acolo, că 
ai uitat de cele două iubiri.

Evanghelia fixează prima poruncă: 
„Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul tău 
din jo t  sufletul, tot cugetul şi toată 
inima ta “.

Dacă iubeşti pe Dumnezeu şi Cu
vântul său, ai scăpat de desiluzii, de fră
mântări, de suferinţe. Sufletul tău, care se 
sbate ca un magnet, ce-şi caută pozi
ţia spre Nord şi Sud, îşi găseşte echi
librul. Dacă asculţi Cuvântul sfânt, sa 
fii mereu bun, blând şi iertător, ai scos 
din inima ta, cum scoate dentistul rădă
cina cariată, izvorul suferinţelor mari. 
Dacă îţi pui nădejdea în Dumnezeu şi 
Fiul său şi asculţi de sfatul bisericii, 
de-a păstra c o n t a c t u l  cu Cerul 
prin rugăciune — sfat r e î n o i i  
ds cel mai celebru fiziolog al zilelor 
noastre, francezul Dr. Alexis Carell dela 
Universitatea din New-York — ai scăpat 
de disperările, tristeţele de moarte şi 
de pesimismul negru ce te săpânea. Dacă 
îţi faci datoria ta, ori unde . ai fi pus, 
nu ca pentru oameni ci ca pentru Dom
nul, ai eliminat iarăşi un izvor întreg 
de neplăceri din viaţa ta, căci asta în
seamnă să fii cinstit, punctual, să pui 
suflet în lucrul tău, să nu bagi de seamă 
ofensele şi nedreptăţile, pe care din 
contră le primeşti cu bucurie ca un 
prilej al desăvârşirii tale sufleteşti.

Dar iubirea faţă de natură? Nu 
există un prieten mai bun, mai credin
cios. Aleargă cu timp şi fără timp pe
o câmpie însorită, sau urcă un creştet 
de munte, să simtă natura, că de dra
gul ei ai luat-o rasna şi vei vedea 
ce frumos te ştie răsplăti, prin oţelirea 
sănătăţii tale, prin sporirea energiei de 
lucru şi de luptă. Schimbă, dacă poţi, 
cel puţin primăvara şi toamna câteva 
zile viaţa ta de intelectual, de bi
rou sau fabrică, cu munca în aer libei 
în grădina ta sau în satul părinţilor tăi 
şi vei vedea răsplata sigură cum vine 
ca cea mai binefăcătoare injecţie de 
inviorare a sănătăţii şi energiei.

Cunoşti acum cele două iubiri, 
care nu desamăgesc niciodată ? Dacă 
nu le-ai cunoscut până acuma, sau nu 
le-ai dat importanţă, sau nu le-ai practicat 
deşi eşti convins de valoarea lor, însuşeşte- 
ţi-le, căci în ele e salvarea ta. Cele dom 
iubiri nu numai vindecă, dar şi preîntâm
pină bolile corpului şi sufletului tău.

Dr. M. Suciu-Sibiann

Două compănii, 17 şi 18, au fost 
trimise la Lugoj, unde, la 2 Noemvrie, 
s’a arborat pe palatul prefecturii — 
transformat în cazarmă — steagul negru 
galben cu inscripţia „Legio-Roinana“.

Concomitent se începu recrutarea 
Românilor din jurul Lugojului. Cu orga
nizarea lor a fost însărcinat căpitanul 
Cernoievic din regimentul de infanterie 
Leiningen. Comandamentul militar al 
Lugojului îl primi maiorul Eisler, din re
gimentul 13.

La începutul lunei Noemvrie 1848, 
regimentul confiniar româno-bănăţean 
Nr. 13 îşi avea împrăştiat efectivul în 
toate părţile sensibile ale imperialilor. 
Astfel :
făceau exerciţii şi serv;ciul de pază, afaiă de 
garda înch sorii şi garda prinupa a Toţi purtau 
mo dirul de casă, costumul national. Al Nemţi
lor se deosebea atât de mult de al Românilor, 
încât, ca să scape de glumele Românilor, au 
fost siliţi sâ îmbrace şi ei costume româneşti. 
Mai târziu, li s ’au dat arme şi muniţie. Cartuşie
rele şi baioneta erau atârnate de o sfoară neagră. 
(Adam Krapfl : Beitrag z >r Geschichte der ro
mánén banater Grenz Regiment Nr. 13, în ma
nuscris).

2 batalioane (I şi II) în Italia
1 batalion (IV) în Caransebeş
2 compănii (15 şi 16) în Timişoara
4 compănii (13, 14, 17 şi 18) în

Lugoj.
Lugojul era păzit şi de un esca

dron de ulani de Schwarzemberg şi un 
tun, afară de cele 4 compănii de grăni
ceri dela Caransebeş.

ÎNCERCAREA DE OCUPARE A BOCŞEI

Sasca şi Bocşa erau puternic în
tărite de gărzile revoluţionare, gata a 
angaja lupta cu imperialii. Din nou gră
nicerilor români le revine sarcina de a îm
prăştia acest cuib de rebeli. Maiorul 
Eisler îl şi trimise pe căpitanul Raxo- 
krak cu compania 13 din Lugoj, să a- 
tace Bocşa şi să desarmeze pe rebeli. 
Ajuns aci, s’a gândit că ar putea’ fi a- 
tacat de gărzile din Oraviţa şi a ezitat 
să angajeze lupta. A stat pe loc şi a 
cerut ajutor, cu toate că un atac ar fi 
avut sorţi de isbândă, pentrucă şi popu
laţia românească din jurul Bocşei era

potrivnică revoluţionarilor şi ar fi trecut 
dela început de partea grănicerilor. Ză
bava i-a fost fatală. Dela Oraviţa au 
sosit la Bocşa vreo 800 de gardişti, 
sporind efectivul revoluţionarilor. Co
mandantul lor era maiorul Ludovic As- 
both, mai târziu general, originar din 
Lugoj.

După multă ezitare, căpitanul Raxo- 
krak s’a hotărît să atace Bocşa şi în 
dimineaţa zilei de 7 Noemvrie, după o 
luptă de de oră fu respins de for
ţele mult superioare ale revoluţionarilor, 
sporite în timpul ezitării căpitanului.

Silit să se retragă din faţa Bocşei, 
a luat drumul spre Lugoj. In timpul 
marşului de retragere, în pădurea Eze- 
rişului, l-a atacat un grup de 200 de 
gardişti. De data aceasta şi-a luat re
vanşa Raxokrak. A angajat lupta cu 
dârzenie, i-a alungat pe rebeli, care în 
fuga lor au lăsat pe teren 6 morţi, 8 
răniţi şi 1 prizonier. Grănicerii nu au 
înregistrat altă pierdere decât 1 rănit.

R U G A
Aevea nu ştiu dacă eşti şi unde.
Ci caldă simt în mine pornire să Te chem,
— Duh al stihiilor, duh al vieţii şi al moiţii, 

Să Te-apleci 
Pe lumea noastră de basm şi de blestem,

Tot sufletul ml l-am suit în vârf de degete, 
Din cele patru vânturi să Te-adulmee, 

Sâ Te prind,
Să te leg de viaţa noastră pământeană 
Cu un fir subţire de colind.

Rămâi-ne în preajmă.
Nu lăsa demonilor porţi deschise,
Ci străjuieşte-ne din toate părţile 
In aprigul ceas când va fi să uităm 
Soarele... Copiii... Cărţile...

Cornelia Buzdugan Haşegan
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„Una ştin : orb am fost 
şi a cam văd“

(Ev. Ioan IX, 25.)

Mila Domnului nostru Isus Hristos 
este bogată şi harul lui n’are margini.

Toţi paşii Domnului sunt însem
naţi prin binefaceri ; pe unde a umblat 
„a vindecat şi bine a îăcut celor asu
priţi“. (Fapt. Apos. X, 38) Cetăţile şi 
oîaşele poartă şi astăzi urmele bună
tăţii sale. Nici o victorie sau pradă de 
războiu, nu întâlnim în calea sa.

Bun şi milostiv e Domnul şi când 
Ura sau nepăsarea/omului îl ameninţă.

Nu odată, ura lor a mers atât de 
departe, încât „au luat pietre, ca să 
arunce în el“ (Ioan VIII, 59).

El, însă, nu s’a lăsat biruit de ură, 
ci senin şi liniştit a ieşit din mijlo
cul lor.

Şi a întâlnit un orb din naştere. 
iA  scuipat jos şi a îăcut tină din 
leuipat şi a uns cu tină ochii orbului, 
poruncindu-i : Du-te de te spală în 
lacul Siloamului. S’a dus şi s’a spălat 
şi a venit văzând“ (Ioan IX, 1. 6. 7).

Nu s’a potolit nici acum ura lor. 
Tăgăduesc minunea. Orbul este adus 
ifi'faţa fariseilor, care îl ispitesc amă
nunţit. Au chemat şi părinţii lui şi i-au 
întrebat dacă-i fiul lor. „Ştim că acesta 
este fiul nostru şi că orb s’a născut,... 
dar cine i-a deschis ochii, nu ştim“. Le 
era frică să mărturisească pe Isus, că-i 
alunga din templu.

L-au chemat a doua oară pe cel 
ce fusese orb, dar acesta le-a tăiat-o 
scurt : „V’ain spus cum m’a făcut să
nătos ! Ce voiţi ? Nu cumva voiţi să vă 
faceţi şi voi ucenicii lui-?“...

Măreaţă pagină a scris orbul din 
naştere în Scriptură ! Ce luptă a dus el 
cu conducătorii norodului," care tăgă
duiau minunea ! Şi ce suflet mare avea 
acest orb !

Ochii orbului era închişi să vadă 
lumea, dar se deschisese sufletul lui pen
tru Dumnezeu, şi-i simţea aproape iu
birea şi puterea.

. ' " Cine ar crede că prin scuipat şi 
fcraf din drum să se vindece un orb din 
naştere ? Nimeni ! Dacă ar' fi un leac 
minunat, da !
y Isus Hristos a folosit însă tină, nu 
adusă dintr’un lac tămăduitor, ci făcută 
atunci din praful > drumului. Nu această 
tină fără preţ l-a făcut sănătos, ci cre
dinţa "orbului Un Isus Hristos. Tina 
n’aveâ putere, dar totuşi se duce să se 
spele, după porunca Domnului. Ascultă, 
crede şi sei mântveşte.
* Suprema lui dorinţă a fost să vadă; 
să nu mai simtă *'banul rece al milei 
Oâzându-i în mână.

Tristă-i viaţa orbilor, dar îngrozi
toare este a orbilor celor cu ochi. Pa
tima le orbeşte sufletul şi ei nu 
mai văd.

Ei se duc în viaţă,' dar "nu ştiu 
unde se duc : cred că merg spre glorie, 
spre fericire sau viaţă, dar ei se apropie 
jjg prăpastie.,

Şi câţi sunt de aceştia în zilele 
noastre ! Stare foarte obişnuită în 
viaţa oamenilor.

Numai a oamenilor ? Nu ! Şi a nea
murilor ? A lumii întregi astăzi !
... Va veni odată vremea când vom 
preţui mult cuvântul lui Isus : „Eu sunt 
lumina lumii; Cel ce-mi urmează mie, 
nu va umbla în întuneric, ci va avea 
lumina vieţii“ (Ioan VIII, 12).

Când va fi aceasta ? Atunci când 
singura nădejde ne va fi Hristos. Când 
ne vom încrede în Isus ca orbul din 
evanghelie.

Ajută-ne, Doamne ! Luminează-ne 
şi nouă ochii ! Ne-a orbit prea mult 
lumina de azi ! Focul ei préa ne-a în
spăimântat, de aceea suntem atât de 
nevolnici.

Râşnov, la 20 Mai? 1941.
Pr. I. Scurtu

Braşovul de 1er!, 
de azi, de mâne..
Braşovul -  Cetate Academica

IV
A D  A S T R A

Prea scurtă şi prea preţioasă : 
De ujide astronomii secolului trecut 
credeau că fiecare stea, adică soare din 
bolta infinitului ceresc, are în jurul său 
un sistem planetar, oameni de ştiinţă 
moderni de valoarea lui Sir James Jeans 
(„The Misterious Universe“) ne spun că 
abia unul din ÎOOOCO (!) poate 
dobândi prilejul cosmic să aibă o pla
netă, cu viaţă vie, de felul Globului 
nostru. Gândiţi-vă când priviţi cerul — 
luaţi acest religios obicei de a pluti din 
când în când în extraterestre şi su
blime visuri înstelate : Comunicarea cu 
marele mister vă va face mai buni 
pentrucă veţi fi citit în cea mai veş
nică dintre cărţi : Cartea veşniciei 
cereşti.

STUDENTUL IN COSMOS
Şi întorcându-vă la pământ veţi 

înţelege ce minune sunteţi: ce rarissimă 
minune a vieţii universale : un strop 
de viaţă pe luntrea plutind la întâm
plare în oceanul de valuri — care s’ar 
putea să fie toate'm oarte — al*[nemăr- 
ginitului ̂ Cosmos.

de Prof. I. 01, Siefanovici-Svensk

n’o purtaţi ? Fireşte numai cei ce me
rită această înaltă distincţie. Pe ceilalţi 
ca şi pe soi disant studentele în nădragi 
de sport în incinta Universităţii, care 
nu s e . .  . şi nu vă respectă, puneţi-i la 
locul lor, adică în afară de zidurile 
sfinte ale Templului Şcolii, aşa cum a 
făcut Cristos biciund pe zarafii din 
Templu. Nu uitaţi că există o biciuire 
mai usturătoare decât cravaşa ce se 
aplică javrelor: [ izolarea şi dispreţul. 
Profesorii vor face^ restul la judecata 
cea din urmă a examenelor. Căci luaţi 
bine seama : timpul studentului der
bedeu şi* b ra vo j(căutaţi în 'dicţionarul 
italian) şi al studentei suspecte cu pă
lării abracadabrante’ şi'aiuristice de car
naval, ce ţipă isteric j prin coridoare 
şi ar trebui să-şi'schimbe meseria, a 
trecut :

In SfântcPSfintelor Neamului nu-i 
loc decât, pentru lamura\tineretului. Fa
ceţi singuri *i. operaţia \d e }{  despâduchere. 
Va f i  semnul cel mai neîndoelnic că 
trupul colectiv al studenţimii este sănătos.

Ce Iac 
vremurile •  •

B R A Ş O V U L  DE I E R I

Veţi fi urmat astfel sfatul marelui 
dascăl Trancu-Iaşi de a ţinea într’o mână 
Cartea Meseriei iar în cealaltă Cartea 
Eternităţii din care câteva capitole se 
chiemă Dumnezeirea, Beethoven, Sha
kespeare, Goethe, Emmescu.

Şi atunci veţi înţelege şi fericirea 
de a fi student ■— 20 de ani, frunte şi 
gând aplecat asupia lamurii umanităţii: 
ştiinţă, aită, filosofie (nu e Courteline 
cel care întrebat ce-ar vrea să fie a 
răspuns «N'importe quoi, mois êtie jeune!) 
Să f i i  tânăr şi student !“

SELF RESPECT and... SPLENDID 
ISOLATION

Veţi înţelege atunci că-i o mândrie 
şi fericire să purtaţi frumoasa şapcă de 
student cu demnitate şi cinste. De ce

DIGN1ÎAS ACADEMICA
Când m’am întors din Stockholmul 

cu atâtea candiale vita mosor (şepci albe) 
ale studenţilor suedezi, m’au impresionat 
foarte plăcut şepcile roşii — ca macii 
fragezi în auriul lanurilor — ale stu
denţilor din Ţară. Reluaţi această desti
naţie cei vrednici de ea şi opriţi pe 
ceilalţi să o întineze. Gândiţi-vă la 
înaripatele cuvinte ale lui Schiller către 
poeţi :

„Der Menschheit Würde ist in 
Eure Hand gegeben

„Bewahrt sie wohl, sie sinkt mit
euch*

Ele vi se potrivesc şi vouă.
*

i Va urm- ).

O fapfà ca în alte vremuri
Mihail Rusii, fost judecător, decedat în 1940, în Scheii Braşovului, 

a lăsat „Gazetei Transilvaniei“ un legat de 5COO J êi.
Ieri, când ni s’a comunicat ştirea, am avut o clipă de îndoială : 

Mai sunt oameni care să se gândească, în viciţă, sau în prag de mor
mânt, la instituţiile de tradiţie ale unei ţări?

Mihail Rusu, prin fapta lui, aruncă atâtora din cei de azi, o 
mustrare, de dincolo de mormânt.

Să odihnească în pace ! G. Tr.

de A. A. Mureşianu

Cine nu cunoaşte înţeleapta ma
ximă a cronicarului, cu „bietul om sub 
vremi“? Nu s'au scurs decât opt de
cenii, de când Ungurii şi trufaşii lor 
magnaţii se găseau încă în situaţia ne
plăcută de popor asuprit. Căci după 
răzvrătirea lor dela 1848, ei fuseseră 
aspru pedepsiţi şi pierduseră totul : şi 
guvern, şi armată, şi administraţie pro
prie naţională.

In această situaţie rămaseră Un
gurii dela 1848 până la 1860, în tot 
decursul ocârmuîrii absolutistice au- 
striace.

După înfrângerea suferită la 1859 
pe câmpiile Italiei, Austria crezu că a 
sosit timpul să se împace cu popoarele 
sale şi, în primul rând, cu Ungurii şi 
prin faimoasa „diplomă" dela 20 Oc- 
tomvrie 1860 ea transformă imperiul 
absolutistic într’un stat constituţional.

Situaţia de asuprire şi de defen
sivă, în care se găsiseră cavalerii ma
ghiari în epoca absolutistică nu rămase 
însă fără urme şi influenţe asupra lor. 
Din trufaşi şi aroganţi, ei deveniră 
mai blânzi, mai concilianţi, şi, în pri
mii ani ai aşa numitei „ere constitu
ţionale“ a monarhiei, nu ştiau ce să 
mai încerce şi să facă spre a câştiga 
prietenia Românilor, care obţinură a- 
tunci frumosse rezultate pe teren po
litic şi national, izbutind să romanizeze 
administraţia mai multor judeţe ale 
Transilvaniei şi să legifereze „egala 
lor îndreptăţire" naţională în propria 
lor dietă dela Sibiu.

Sumeţii magnaţi de odinioară se 
întreceau acum care de care să-şi 
mărturisească originea lor „valahă", 
aşa că la cei de dincolo de Tisa li se 
născuse porecla de „magnaţi valahi". 
Consultările lor cu conducătorii poli- 
litici ai Românilor erau la ordinea 
zilei, ba, într'o frumoasă noapte a car
navalului anului 1862, blajinii cetăţeni 
români ai Braşovului se pomeniră pe 
neaşteptate, la elegantul lor bal, cu în
treaga ceată a grofilor şi baronilor din 
Săcuime.

Unul dintre corifeii maghiari, care 
făcea atunci mai multe complimente 
Românilor, fu şi fişpanul sau prefectul 
comitatului Cluj, baronul Ludovic Io- 
sika. In „congregaţiunea“ comitatului 
(judeţului) Cluj din primăvara anului 
1863 acest baron, dupăce încercă să 
facă dovada că n'a nutrit niciodată 
sentimente de ură faţă de Români, 
mărturisi că „după date sigure istorice 
familia lut îşi trage originea din naţio
nalitatea română“. In pledoaria sa pen
tru apropierea şi prietenia româno- 
maghiară Iosika încercă să convingă 
pe conaţionalii săi că «cel mai mare 
pericol dintre toate, care poate avea ur
mări pentru veacuri, este fricţiunea din
tre diferitele naţionalităţi ale Transil
vaniei» şi le dădu sfatul ca «niciodată 
! ă nu se lase a f i  seduşi şi amăgiţi de 
a apăra şi a pretinde, decât numai ce 
este drept înaintea lui Dumnezeu şi a 
oamenilor».

Câtă deosebire între sfaturile pe 
care le dădea Iosika Ungurilor, în mo- 
mementele de strâmtoare politică de 
atunci, şi între faptele conducătorilor 
lor de mai târziu i

Ce fac vremurile !

0 iniţiativă şi nn răspuns
Ca răspuns la apelul nostru 

din ultimul număr al ziarului, în 
chestiunea studenţilor refugiaţi, a 
trecut pe la redacţie dl Ing. Bujor 
Măzgăreanu, directorul întreprinde
rilor Municipiului Braşov, comu- 
nicându-ne că această instituţie în
ţelege să angajeze pentru 2 luni 
de vată 2 studenţi (studente).

Reamintind cele 5 locuri, puse 
la dispoziţie de Asociaţiunea cul
turală Astra, au până astăzi asigu
rată existenţa 7 studenţi (studente).

j
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Despre Memorand
III.

La Viena şi după Viena...
In ziua de 27 Mai 1892, Comite

tul National, însoţit de câteva sute de 
Români nădrăgari şi opincari, din toate 
regiunile Ardealului, pornesc spre Viena, 
oraşul de unde ne-au venit numai ne
norociri, ca să înmâneze Memorandul 
Majestăţii Sale, Impăratului-Rege.

Pe acelaşi drum mersese şi Horia 
şi Avram Iancu ; pe acelaşi drum au 
mers şi „patrioţii“ noştri „reprezentanţi“, 
care au semnat cedarea unei părţi din 
Ardealul nostru drag.

Deputătimea românească n’a fost 
primită de împărat, iar Memorandul a 
fost depus la cancelaria imperială. îm
păratul, fără să-l desfacă, l-a înapoiat... 
asupritorilor noştri.

De acum Românii ştiau ce trebuie 
să facă şi la ce trebuie să se aştepte 
din partea Ungurilor răsbunători.
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de Ion Bercin,
Directorul Muzeului Regional Alba-Iulia

în Fraaţa şi Italia, erau pentru Unguri 
un spin foarte dureros.

De aici a pornit răsbunarea : ur- 
zirea procesului Memorandului, care a 
făcut ocolul pământului, prin faima lui.

Ungurii trebuiau să găsească Ro
mânilor o vină. Plângerea către împărat 
nu era deajuns : orice cetăţean avea 
dreptul să se adreseze monarhului, că
ruia îi putea aduce la cunoştinţă orice 
nemulţumire. Tipărirea Memorandului 
de asemenea nu putea fi o acuză, fiindcă 
se puteau scoate la tipar cărţi de orice 
fel şi apoi se puteau şi răspândi.

Au scormonit bine şi îndelung şi 
în cele din urmă au descoperit : în Me
morand, Românii spuneau că unirea 
Ardealului cu Ungaria au făcut-o nu
mai Ungurii, deci Românii n’o recunosc : 
ei sunt, prin urmare, contra legilor tării. 
Ba mai mult : prin tipărirea Memoran
dului şi răspândirea lui, atât în ţară, 
cât şi în străinătate, au aţâţat contra 
legilor şi au stricat bunul renume al
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ERAŞOYENII Şî MEMORANDUL
Participanţii la o întrunire

Prin grija* [ Comitetului Naţional, 
Memorandul se tipăreşte în limbile, fran
ceză, germană, italiană şi ungurească şi 
se trimite tuturor fruntaşilor politici din 
lumea întreagă şi tuturor cărturarilor 
din Europa, pentru a cunoaşte şi ei su
ferinţele noastre şi barbariile Ungurilor, 
lucru, care în acele vremuri liniştite 
şi aşezate, când ideile nobile de liber
tate, de dreptate şi de umanitate erau 
tezaurul cel mai de preţ al omenirii, 
avea un ecou extraordinar şi urmări 
nebănuite.

De asemenea Memorandul a fost 
tipărit şi în limba română şi răspândit 
pretutindeni în Transilvania, în Vechiul 
Regat şi în toate regiunile locuite de 
Români.

Toate acestea au făcut mult sânge 
rău Ungurilor, — neam îngâmfat şi lăudă
ros — care răspândiseră vestea în toată 
lumea de fericirea neamurilor de sub 
cârmuirea lor, în vederea sărbătoririi 
mileniului, adică a o mie de ani de 
stăpânire ungurească.

Plângerile Românilor, care avuse
seră mare răsunet în lume şi mai ales

patriei maghiare ! Contra unor astfel 
de oameni trebuia să se ia cele mai 
severe măsuri şi să li se aplice cele 
mai aspre pedepse. Şi aşa au făcut.

Procurorul Curţii de Apel din Cluj, 
Dr. Ieszenszky Sándor, un renegat, duş
man neîmpăcat al neamului nostru, a 
început urmărirea şi împrocesuarea 
membrilor din Comitetul Naţional. Uno
ra, cum a fost Dr. Ioan Raţiu din Turda, 
li s’a devastat casa, altora li s’au luat 
drepturile de a mai fi funcţionari.

Au fost găsiţi 27 de vinovaţi şi 
anume :

1. Dr. Ioan Raţiu, advocat în
Sibiu.

2. Gheorghe Popp de Băseşti, mo
şier în Băseşti.

3. Eugen Brote, gazetar în Sibiu.
4. Dr. Vasile Lucaciu, preot în 

Siseşti.
5. Dimitrie Comşa, prof. în Sibiu.
6. Dr. Dănilă P. Barcianu, profe

sor în Sibiu.
7. Septimiu Albini, gazetar în Sibiu.

ŢARA ŞI SFINŢII EI
Continuare din pag. l-a  

Aplauzele nu mai conteneau. Iţi 
făcea impresia că ţara moare de bine. 

Şi, într’adevăr, murea.
Astăzi vedem, că tot ce ne-a fost 

atunci prezentat drept Tabu, ne-a adus 
prăpădul. Astăzi ştim, că aşa zişii 
sfinţi ai destinelor noastre, cu sau 
fără busturi înfipte pe la răspântii, n’au 
fost decât marionete. Că Domniţele 
Tabu şi-au împachetat bruma de avere,
o nimica toată de câteva sute de mili
oane, unii zic câteva miliarde, şi s’au 
tot dus, fără să le pese de mujicii ră
maşi să se descurce singuri : că 
faima lui Potemkin a fost întunecată de 
faima Potemkinilor noştri : că povestea 
cu „nici o palmă“ sau, mai ţărăneşte 
formulat, „nici o brazdă“, sau, pe înţe
lesul oamenilor subţiri : „Ce e românesc 
se va apăra, ce e românesc nu se va 
da“, toate astea n’au fost decât pan
glicarii de circ.

Ceeace e mai trist din toată po
vestea asta, e că lumea îşi dădea seama,

de Ion Colan

chiar de atunci, de dezastrul spre care 
eram mânaţi.

Câţi au protestat ?
Puţini !
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Rezultatul]
Priviţi harta României de azi ! 
Un învăţământ, din toate acestea: 
Tabu nu există numai prin fapti 

că cineva îl decretează.
Sfinte ne sunt numai credinţele, 

Şi pe acestea nu ni le poate interzice 
nimeni. Credinţa în dreptatea cauzei 
pentru care luptăm — şi noi, şi alţii, —ne 
e cea mai sfântă dintre toate. Lupta, deci,
0 vom da, iar până la sfârşit — indi
ferent când va fi acesta, — trebuie sa 
învingem, lăsând urmaşilor doar un înce
put de poveste :

. . .  a fost odată o graniţă pe Dea-
1 ui Feleacului . . .

Coiful refugiatul^

V’afi întrebat vreodată?
Ii întâlnim în fiecare zi. Ii privim 

trecând tăcuţi sau sgomotoşi — după 
împrejurări — câte' odată[le urmărim cu 
entuziasm manifestările tinereşti şi trecem 
nepăsători mai departe, văzându-ne cu 
toţii de treburile care ne preocupă.

Sunt studenţii Academiei Comerciale.
Refugiaţii.
Ne despart numai câteva luni de

cât nd paşii lor au străbătut pentru ulti
ma dcită drumuri şi locuri, de care din
colo de timp ne desparte o rană nevin
decată în trupul sfârticat cd patriei.

Inserarea se lăsa agale pe malurile 
lacului. Grupuri, grupuri străbăteciu că- 
rările-i din jur şi dădeau vieaţă nouă a- 
aleilor din parc. In umbra copacilor se
culari mişcarea se prelungea până ’n ore 
târzii. Una câte ung se aprindeau lumi
nile de pe Feleac. Someşul murmura lin.

Erau acasă.
. Astăzi pe meleagurile noastre, ei 

rătăcesc cu gândul la ce-au pierdut şi

de v. Branlsce

îşi călesc sufletul în focul privaţiuniioi, 
în nădejdea unor vremi mai bune.

Ei muncesc, luptă, îndură suferind 
ei sunt temelia pe care se clădeşti 
viitorul.

Dar anul este pe sfârşite. Ca mm 
porţile grele ale şcolii se închid şi stu
denţii rămân pe dinafară.

încotro îşi vor îndrepta paşii, aceşti 
tineri, a căror părinţi rămaşi într’un sfll 
pierdut, binecuvântează clipa despărţiri, 
ştiindu-şi copiii la adăpostul umilinţek 
şi suferinţelor, pe care le îndură cei râ
maşi acolo?

V’ctţi întrebat vreodată ce şoptea 
în noapte bătrânii din ţara Oaşului, din 
ţara Meseşului, din Chioariu, ce visuri 
leagănă atâtea mame de pe Someş, de 
pe Crişul repede ?

V’aţi întrebat ce soartă îi aşteaptă 
pe studenţii refugiaţi, dacă noi continui 
să nu facem nimic?

Gândiji-vă, conducători de instituţii bra
şovene, că în Clujul românesc de mâne, stu
denţii refugiaţi fără părinţi trebuie să dud 
amintirea unor fraţi.

G â n d iţ ii , că n’au pe nimeni!

8. Nicolae Cristea, asesor la Con
sister în Sibiu.

9. Iuliu Coroianu, advocat în Cluj.
10. Patriciu Barbu, advocat în 

Reghin.
11. Dr. Teodor Mihali, adv. în Dej.
12. Dănilă Lica, adv. în Bistriţa.
13. Dr. Gavrilă Tripon, advocat 

în Bistriţa.
14. Aurel Suciu, advocat în Arad.
15. Mihail Veliciu, advocat în Chi-

şineu.
16. Dr. T. I. Mera, medic în Şiria.
17. Gavril Lazăr de Purcăreţi, pro

topop în Cărei.
18. Vasile Ignat, advocat în Beiuş.
19. Rubin Patiţia, advocat în Alba-

Iulia.
20. Dr. Aurel C. Popoviciu, medic 

în Graz (Austria)
21. Vasile Raţiu, vicar în Făgăraş.
22. Gherasim Domide, preot în. 

Rodna Veche.

23. Nicolae Roman, funcţionar 
bancă în Bistriţa.

24. Ioan Munteanu, funcţionar de 
banca în Haţeg.

25. Dionisie Roman, candidat di 
advocat în Mediaş.

26. Ioan Duma, preot în Săcal.
27. Romul Crainic, protopop îi 

Dobra.
Doi membri ai Comitetului Na 

ţional, advocaţii Gavril Man din Bistriţ! 
şi Ludovic Ciato din Blaj, muriseră 
între timp. Pe trei acuzaţi : protopopii 
Gavril Lazăr de Purcăreţi, din Cărei 
medicul Dr. T. I. Mera, din Şiria şi ad 
vocatul Vasile Ignat din Beiuş, îi scoatf 
din cauză, în lipsă de probe, 
procuror.

Ceilalţi 24 de acuzaţi sunt citaf 
să se prezinte în ziua de 7 Mai 1 
în faţa Curţii cu juraţi din Cluj.

(va urma)
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Ţară a ni isocia Iá?
Continuare din pag. l-a.

triva latifundiarilor unui ţinut, ai cărui 
proprietari fără suflet, — îşi coborau 
hotarele proprietăţilor, prin pacte se
crete peste crestele Carpaţilor până spre 
Câmpina, Buzău, Bacău şi R. Vâlcii ?

Aceeaş stare de spirit domnea în 
acel timp şi în întreaga Ungarie, în 
urma nedreptelor aşezări sociale secu
lare, a căreia îndreptare o cerea acolo 
fostul ministru Hegedűs Lóránt spunând 
în 1916, că: „orice îngjstime de vederi, 
once întârziere, ascunde pericole extra- 
cdlnare în aceste timpuri de haos 
generala.

Dacă România a înţeles glasul 
vremurilor, i s’a făcut cuiva nedrep
tate? N’au spus acest lucru nici în
drăzneţii Conţi adunaţi la 26 Iunie 1919 
în Tg.-Mureş spre a examina situaţia, 
ce li se crează şi nici n’au găsit, că 
reforma agrară în devenire s’ar îndrepta 
contra altei naţiuni.

Felul apoi cum s’a înfăptuit, a 
dovedit lumii întregi : concepţia avan

s a tă  a României despre reformele 
.sociale.

Din totalul de 25.887.000 Ha. — sol 
agricol şi păduri ale ţării — s’au expro
priat la noi 5.914.019 Ha, deci peste 
20*' din total. Au fost împroprietăriţi 
1.206.13S îndreptăţiţi în toată ţara. Din 
aceştia 513.275 în vechiul Regat şi 
792.865 în Provinciile alipite.

Din acest din urmă număr au 
fost 532.000 Români şi 260,165 mino
ritari. Raportat la numărul populaţiei 
ţării, minoritarii au fost împroprietăriţi 
în proporţia de 20 / , faţă de 16°/0 la 
Eomâni.

In Ardeal (fără Banat, Crişana, 
Sălaj şi Maramureş) au fost împroprie
tăriţi 212.803 Români şi 45.628 Unguri. 
■Că Ungurii n’au putut fi împroprietăriţi 
în proporţie şi mai mare, se datoreşte 
aşezării moşiilor conţilor şi Baronilor 
în ţinuturile locuite de Români, care 
trau mai bună şi mai ieftină mână de 
lucru. Păcatele trecutului de a-i deposeda 
pe Români de pământ l-au plătit acum 
prin consângenii lor, aşa, că nedreptatea 
seculară, cei puţin de astădată s ’a 
transformat în noroc pentru neamul 

I mprit. In ţinuturi cu majorităţi ungu- 
jeşti însă situaţia este defavorabilă 
pentru Români şi favorabilă pentru 
Unguri. (In judeţul Odorheiu, din 1288 
împroprietăriţi : 1076 sunt Unguri şi 
numai 212 Români).

In acelaş timp în Ungaria din
000 jughere pământ arabil, dintre

Şezătoarea 
refugiaţilor

In ziua de 18 Mai c. a avut loc, 
în sala Camerei de Comerţ din Braşov, 
a treia şezătoare ardelenească, organi
zată de foarte activa Asociaţie a refu
giaţilor şi expulzaţilor din Ardealul de 
Nord.

într’o atmosferă de cald entuziasm, 
prevestitor al altor vremi, de toţi sim
ţite şi de toţi aşteptate, cuvântul Ar
dealului a fost spus întreg, fără ocolişuri 
proprii diplomaţiei.

Sala, plină — nici pe treptele dela 
intrare nu mai era loc — de o lume în 
care distincţiile sociale se contopiseră 
într’un singur suflet, cel naţionalist, aşa 
cum numai pe vremuri a mai fost, vibra 
la fiecare cuvânt aducător aminte de 
Ardealul rămas subt stăpânire străină.

D-l prof. Ion Bozdog, din redacţia 
,Gazetei Transilvaniei“, a vorbit despre 
.România de ieri şi de azi“. Cunoscând 
ismernie problemele ardeleneşti, a ară
tat şi elocvent, şi obiectiv, ce a fost 
Ardealul înainte de 1918, ce s’a realizat 
în el în cei 22 de ani de stăpânire ro
mânească, şi ce se petrece astăzi în 
acest Ardeal de Nord

de I. Bozdog
care 4.350.622 jughere sunt în proprie
tatea alor 84 Conţi, s’au expropriat 
prin legea XXXIV—1920 un total de
60.000 jughere (0.25’/0) pentru împro
prietărirea „vitejilor neamului“. In ex
punerea de motive a acestei legi se 
spune: „Această instituţie, care se fon
dează p tradiţia pur ungară, a ştiut să 
se apropie de sufletul şi de energia 
poporului maghiar", iar scriitorul Féjá 
Géza în revista „Válasz“ Nr. 5-6/935 
spune, cu o revoltă abia .stăpânită : 
„Ungaria, stat eminamente agricol — n’a 
reuşit astfel să realizeze măcar reforma 
agrară, într’o ţară, unde 66 V0 din lo
cuitori n’au nici o brazdă de pământ, 
ci sunt simplii salahori pe moşiile 
grofeşti“.

Din cifrele de mai sus uşor poate 
trage oricine concluzia logică şi la noi 
şi înafară ! Graba, cu care a fost des
fiinţată această reformă în părţile re
venite pentru câtva timp Ungariei, 
explică prin sine însăşi adevăratul şi 
„patrioticul“ motiv de neliniştire a 
lumii întregi de către magnaţii, pe care 
i-a durut şi pentru ţara pierdută, dar 
cărora li s’a rupt inima pentru moşiile 
ajunse în proprietatea Valahilor.

Pentru consolidarea marii şi micii 
proprietăţi înglodate în datorii enorme 
în urma lăcomiei băncilor cămătare, 
Statul nostru a rezolvit radical şi pri
mejdia înstrăinării bunurilor agricole, 
care ajungeau în mare parte în manile 
evreeşti, prin legea Conversiunii.

S’a făcut vreo deosebire între de
bitori Români şi streini ? Au fost favo
rizaţi Românii în detrimentul altora ? 
Dacă poate fi vorba de aşa ceva, apoi 
în suferinţă a rămas şi aici elementul 
românesc, deoarece majoritatea dato
riilor grevau moşiile mari şi mijlocii, 
care rămaseră în mânile latifundiarilor 
obicinuiţi la chef şi huzur.

Iată ce spune Parecz Géza în 
„Magyar Szemle“ subt titlul Societatea 
maghiară din Ardeal: „Numai legea 
Conversiunii a scăpat pe moşierii ma
ghiari de datoriile enorme ce-i grefau“, 
căci aceste datorii au fost reduse cu 50% 
„dupăce beneficiaseră de un moratoriu 
de un an şi fumătate, măsură radicală, 
prin care, numai, s’a salvat micul agri
cultor maghiar11.

Statul Român a preluat o datorie 
de 450.000.000 Lei drept despăgubire 
către toate băncile — fără deosebire de 
naţionalitate — pe care o varsă în fa
vorul lor prin Banca Naţională.

Şi tofuşi, Ţara aceasta, România, 
este o ţară antisocială ?

Din expunerea D-sale s’a desprins 
clar că Românii sunt un popor purtă
tor şi răspânditor de cultură şi civili
zaţie, iar nu cum insinuează duşmanii 
noştri seculari, care una spun şi alta 
făptuiesc.

In restul programului Ardealul a 
fost prezent şi în cântec, şi în decla
maţii.

Duios a cântat D-ra Şuluţiu „Doina 
din Ardealul de Nord“. însufleţit a de
clamat studentul Emil Albu poezia 
„Ardealul“. Plângea lumea când refu
giatul Alexandru Pop a doinit „Plânge- 
mă mamă cu dor“. D-l Traian Negreanu 
a fost răsplătit cu însufleţite aplauze 
pentru recitarea „Ardealului“ şi mult a 
impresionat „Pe dealul Feleacului“ şi 
poezia „Casa noastră“ de Oct. Goga, 
recitată de studentul Eugen Drăgan, 
precum şi „Doina Titianei“.

Programul s’a încheiat cu vorba 
hotărîtă şi răspicat spusă a preşedinte
lui Asociaţiei, D-l Bochişiu.

Celor ce simt în ei îndoieli cu 
privire la utilitatea luptei care se dă 
pentru dreptatea noastră, le recomandăm 
să participe la şezătorile refugiaţilor din 
Ardealul de Nord.

Scepticii nu pot primi un tonic 
mai bun.

C.

O nouă biserică ortodoxă 
în comuna Budila

Aşezată într’o regiune de-o verita
bilă frumuseţe, comuna Budila, cu cei 
două mii de locuitori ai ei, a cunoscut 
Dumineca trecută o înălţătoare sărbă
toare şi o ^victorie a credinţei ortodoxe 
româneşti.

S’o fi trudit mult părintele Curcu
bătă, or fi ostenit mult şi ajutoa
rele sale, împreună cu tot satul, ca să 
se ajungă la ziua aceasta vrednică de 
cinstire.

A dat sfinţia sa 200.000 lei ; a 
dat şi Prefectura judeţului Braşov lei
500.000 ; comerciantul G. Voiculescu, 
fiu al satului, de multă vreme plecat 
prin Dobrogea, a venit cu alţi 200.000 
lei, iar locuitorii satului cu alţi 600.000, 
şi alţii mulţi, pe care cronica unui ziar 
nu-i poate cuprinde. Toţi au făcut câte 
ceva, ca să se împlinească suma devi
zului de 3.500.000 lei, în limita căreia 
arhitectul Gavrilescu a făcut planurile, 
în stil românesc, al nouei biserici or
todoxe din Budila, care are să înlocu
iască pe cea veche, aşezată lăturalnic, 
aşa cum îngăduiau vremurile în care a 
fost ridicată.

După slujba din biserica cea mică, 
în sunet de clopote lumea s’a îndrep
tat spre locul viitoarei Case a Domnului. 
Un sobor de preoţi a oficiat sfeştania. 
Era acolo S. S. pro- topopul Braşovului 
Dr. Nicolae Stinghe, asistat de preoţii : 
Iordan Curcubătă, Ioan Modroiu, Gre- 
ceanu, Banciu, Coman, Tigoi, Stelea.

D-l prefect al judeţului, col. Craiu 
a fost şi D-sa de faţă, ca şi mulţi alţi 
intelectuali, veniţi din Braşov şi din 
satele vecine.

După slujba religioasă şi zidirea 
pergamentului în partea dreaptă a al
tarului, a vorbit părintele protopop dr. 
Nicolae Stinghie spunând, între altele :

„Eu cinstesc fapta de azi mai mult 
ca ori care alta, căci dacă în altă parte 
a lumii se dărâmă biserici şi se risipesc 
credinţe, la noi se ridică altare în care

se aduce slavă şi mărire lui Dumnezeu. 
Noi de aci şi de pretutindeni să ne ru
găm lui Dumnezeu ca să ne izbăvească 
din necazurile ce s’au abătut asupra 
ţării şi neamului, punând la temelia 
acţiunilor noastre credinţa în Dumnezeu 
pe care să se razeme sufletul şi nă
dejdile neamului.“

A luat apoi cuvântul d. dr. Ion 
Moşoiu, directorul liceului „Andrei Şa
guna“ care a subliniat : „Sărbătoarea de 
astăzi nu ne încântă numai, dar ne şi 
uimeşte. Nu numai că pleacă din ea 
fiori de bucurie duhovnicească, ci pleacă 
şi fiorii uimirii. Pentru că nu este un 
lucru mărunt ca în această comună să 
se ridice o biserică, mai ales aici, tinde 
vrăşmaşi neamului au lucrat în trecut 
pentru destrămarea neamului.

Dacă celelalte biserici s’au împăr
tăşit în trecut din bogăţiile şi bine
facerile vechii stăpâniri, biserica orto
doxă română nu numai că nu a fost 
ajutată, ci a fost prigonită. Iată pentru 
ce sunt de admirat realizările ei, căci 
prin credinţă şi solidaritate românească 
a biruit toate piedecile şi s’a ridicat 
tot mai mult pe calea aspiraţiunilor 
strămoşeşti.

Toate problemele care frământă 
neamul, nu vor găsi deslegare' decât 
prin contribuţia noastră a tuturora strânşi 
în jurul bisericei“.

Ultimul a luat cuvântul venera
bilul părinte Iordan Curcubătă care, 
vădit emoţionat, a mulţumit lui Dumnezeu 
că l-a învrednicit să pună piatra fun
damentală a bisericii pe care timp de 
aproape 40 de ani a visat-o.

S. S. a mulţumit tuturor donatori" 
lor care au sprijinit începerea clădirii 
bisericii, idealul credincioşilor ortodocşi 
din Budila.

M,

Biserica Ortodoxă Râşnov jud. Braşov.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa generală 

că în ziua de 6 Iunie 1941 orele 11
a. m. în localul Căminului Cultural 
G. Proca din comuna Râşnov judeţul 
Braşov se va vinde spre exploatare 
prin licitaţie publică cu oferte închise 
materialul lemnos din parchetele 1—6 
şi din operaţiunile culturale ale afec- 
tanţilor II, III, IV din pădurea Diham îl, 
situată in comuna Buşteni, judeţul Pra
hova, proprietatea Bisericii ortodoxe 
române din Râşnov. Acest material are 
un volum de 5680 m. c. răşinoase şi 
5792 m. steri lemn de fag.

Vânzarea se va face cu respec
tarea articolelor 88—110 din legea 
Contabilităţii Publice, publicată în M. 
Of. Nr. 167 din 31 Iulie 1929, Regula
mentul Oficiului Central de licitaţie 
publicat în M. Of. Nr. 1 din 1 Ianuarie

1930, art. 167—168 din legea Coope
raţiei, Normelor generale de ţinerea 
licitaţiilor publicate în Monit. Oficial 
Nr. 167 din 1931 şi 127 din 1934, con- 
diţiunilor generale de exploatarea pă
durilor Statului, publicate în Monit. Ofi
cial Nr. 106 din 1912 completate cu 
condiţiunile speciale de care amatorii 
pot lua cunoştinţă la Inspectoratul Sil" 
vie Bucureşti, Str. Xenopol Nr. 19, 
Ocolul Silvic Prahova din Ploeşti şi la 
cancelaria Bisericii ortodoxe din Râş
nov judeţul Braşov.

Garanţia proviz. este de lei 150.000.
Oferte telegrafice, telefonice, con

diţionate, netimbrate, nesigilate sau su
praoferte nu se primesc.

In caz de lipsă de concurenţi, li
citaţia următoare se va ţine la 16 Iunie 
1941, în aceleaşi condiţiuni şi fără alta 
publicaţie.

Epitropia BisericiL
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CRONICA. RĂZBOIULUI
Odată ce armatele italiene din A- 

bisinia au capitulat în sectorul Amba 
Alagi, luptele din Africa estică au în
cetat. Va rămâne însă înscrisă în istoria 
răsboiului african, nu lupta demnă de
o adevărată epopee a armatelor italiene, 
ci soarta pe care vice regele Etiopiei, 
ducele d’Aosta, şi-a ales-o de bună voie. 
Putea oricând să-şi salveze libertatea 
părăsind, pe bordul vreunui avion, pu
stiurile, în largul cărora au fost deci
mate oştirile sale. N’a vrut însă să lase 
în voia soartei pe ostaşii care i-au 
adus altădată glorie şi, aşa precum s’a 
adăpat ca şi ei la izvorul succeselor 
din anii trecuţi, a rămas să mănânce 
aceeaş pâne a soldatului prizonier. Este 
în acest fapt un exemplu de negrăită 
dragoste, pe care un comandant o are 
pentru trupa sa. Iată pentruce trebuie 
să înţelegem gestul regelui împărat al 
Italiei, care a decorat pe ducele căzut 
în mâna Englezilor, cu cea mai mare 
distincţie de răsboiu : Crucea de aur. 
Ducele d’Aosta a rămas la datorie.

Cauza capitulării armatei italiene 
din Abisinia trebuie căutată în îndepăr
tarea ei de baza de aprovizionare pre
cum şi în subestimarea forţelor brita
nice dela Amba Alagi care constitue 
sectorul cel mai puternic ce se opune 
înaintării spre Nil. Armata engleză din 
acest sector este sub comanda gene
ralului Cunningham, care a înregistrat 
prima victorie britanică ce înseamnă 
stăpânirea deplină a Angliei în Africa 
orientală.

En Marea Mediterană
Acţiunea armatei germane din 

marea Egee este îndreptată spre insula 
Creta, punct strategic principal în dis
pozitivul englez al Mediteranei orientale.

începutul operaţiunilor germane a 
fost în ziua de 20 Mai, când o formaţie 
puternică de avioane germane, compusă 
din avioane de bombardament „Stuka“, 
de vânătoare şi de transport, a atacat 
în valuri succesive baza dela Suda din 
Nordul insulei Creta, precum şi aero
dromurile din acea insulă,

Prin începerea răsboiului din Me
diterana, sau mai precis prin încerca
rea de cucerire şi nu numai de dis
trugere a punctelor strategice, în
seamnă începutul răsboiului mărilor. 
Asupra acestui început Germania pă
strează tradiţionala ei rezervă, comuni
când doar sarbede informaţii asupra 
mersului operaţiunilor. Totuşi nu sunt 
ascunse greutăţile întâmpinate în noua 
acţiune, care se desfăşoară asupra- unui 
obiectiv bine fortificat şi uşor de 
apărat. In afară de faptul că în insula 
Creta sunt trupe greceşti, indiene şi 
australiene aduse aici înainte de înce
perea răsboiului în Balcani, Anglia 
poate transporta din Egipt şi Cipru 
forţe considerabile pe care le va arunca 
în lupta care de pe acum se crede a 
fi cea mai mare a răsboiului actual. 
Anglia are de apărat aici drumul spre 
Suez şi controlul spre Dardanele, iar 
Germania urmăreşte sfărâmarea oricărei 
influenţe engleze în Mediterana. Ger
mania are şi ea numeroase avantagii. 
In stăpânirea ei sunt aerodromurile din 
apropiere, de unde se pot întreprinde 
în mod uşor atacuri împotriva forţelor 
navale britanice concentrate în Nordul 
insulei Creta.

Cercurile militare germane nu 
ascund importanţa luptelor ce se pre
gătesc şi despre a căror durată nu se 
poate vorbi. Aceleaşi cercuri resping cu 
indignare afirmaţiile făcute la Londra, 
că trupele germane ar fi folosit uni
forme neozeelandeze. Se precizează că 
soldaţii germani erau îmbrăcaţi în uni
forma obicinuită, cunoscută încă cu ani 
In urmă de ataşaţii militari străini.

La Londra şi peste ocean s’a 
afirmat că în atacul asupra Cretei au 
fost folosite pentru prima oară planoa- 
rele, întrebuinţare care s’a dovedit a 
fi destul de eficace.

Relativ la zvonurile care au cir
culat în ultimele zile, zvonuri lansate 
de presa americană şi engleză, relativ 
la debarcarea trupelor germane în Creta, 
care ar însemna o repetiţie generală

pentru debarcări de trupe în insula bri
tanică, cercurile berlineze nu le desmint, 
dar nici nu le confirmă.

Se pare însă că atacul şi debar
cările de trupe au un scop cu urmări 
imediate. Lupta angajată în Nordul 
Cretei va descongestiona forţele brita
nice situate în spaţiul dintre Creta şi 
coasta de Nord a Africei, desconge
stionare care va permite forţeler ger
mane din preajma Tobrukului să dea 
un atac cu rezultat satisfăcător. Acest 
fapt a fost prevăzut însă de Englezi, 
care au masat forţe navale considera
bile în Mediterana orientală, forţe care 
vor fi întărite şi de trupele şi materialul 
de răsboi rămas disponibil după înfrân
gerea armatelor italiene din Abisinia.

Totuşi pe calea aerului şi sub 
protecţia avioanelor de bombardament 
şi a vaselor de luptă, noui valuri de 
paraşutişti germani şi trupe transportate 
pe calea aerului au continuat să ate
rizeze . în diferite puncte ale insulei 
Creta. In toate celelalte puncte, para- 
şutiştii şi armata aeriană au avut o 
soartă tragică, afară de regiunea Ma- 
Ieme, unde Germanii au reuşit să se 
instaleze şi să reziste atacurilor îndrep
tate împotriva acelui punct de o im
portanţă strategică destul de pronun
ţată.

In Africa de Nord

In afara fortificaţiilor dela Tobruk, 
s’au înregistrat câteva atacuri respinse 
uşor de trupele engleze care au un 
contact permanent cu for|ele navale 
din Mediterana. In regiunea Sollum au 
fost ciocniri de patrule fără vreo im
portanţă deosebită. De remarcat faptul 
că în ziua când acţiunea germană s’a 
început în insula Creta, s’au dat atacuri 
înverşunate şi asupra Tobrukului.

In Abisinia

Deşii armatele italiene din sectorul 
Amba Alagi au capitulat, totuşi în 
sectorul situat în Nordul lacului Tana, 
la Gondar şi regiunea lacurilor dela 
Sud, două divizii italiene sunt aproape 
încercuite de trupele engleze care îna
intează dela Nord, Sud şi Vest de 
Schiaschiamana.

In Irak

In Irak, operaţiunile armatei bri
tanice dîn apropierea localităţii Fallujalr 
progresează, în timp ce în regiunea 
Basora situaţia este calmă. Se desminte 
apariţia trupelor franceze, partizane ale 
generalului de Gaule, în Siria. In timp 
ce aviaţia irakiană a bombardat aero
dromul dela Habanya, aviaţia britanică 
a bombardat Mossulul cu manifeste.

Islanda stat independent

Pe plan politic internaţional s’a 
înregistrat declaraţia de Stat indepen
dent a Islandei, care dela 1918 făcea 
parte din Uniunea Islando-Danezâ, A- 
ceastă separaţiune de Danemarca, face 
să se întrevadă rolul pe care insula îl 
va avea în bătălia din Atlantic. Poziţia 
sa geografică înlesneşte staţionarea şi 
aprovizionarea vaselor americane şi en
gleze în calea lor din Statele Unite spre 
Groenlanda, care este în posesiune a- 
inericană, şi de aici prin Islanda în 
Anglia.

Din Berlin se anunţă că toţi di
plomaţii străini au fost invitaţi să pă
răsească Parisul, aceasta pentrucă sediul 
guvernului francez este la Vichy.

Şi, în timp ce forţele angajate 
până acum în luptă sunt departe de 
faza finală, conducătorii Rusiei sovietice 
au fost cuprinşi de grija de a instrui 
armata dela vatră pe care a chemat-o 
sub drapel.

M. M.

Numiri de străzi schimbate la Braşov
Primăria Municipiului Braşov, în 

conformitate cu dispoziţiunile Ministeru
lui de interne, a schimbat numele tuturor 
străzilor cu numiri legionare, după 
cum urmează j

1. Actualul parc Moţa şi Marin 
se numeşte Parcul Andrei Mureşianu.

2. Actuala str. Ing. E. Ionică, se 
numeşte Strada Lungă.

3. Actuala strad a M artirilor Le
gionari, se numeşte Str. Spit. Militar.

4. Actuala stradă Căpitan Şiancu, 
se numeşte Str. Protopopul Munteanu.

5. Actuala stradă Traian Cotigă, 
se numeşte Str. Nicolae Iorga.

6. Actuala stradă Prof. Ioan Faur, 
se numeşte Str. Dealul Spirei.

7. Actuala stradă Virgil şi Titus 
Borzea, se numeşte Str. Nisipului.

8 Actuala stradă Gheorghe Proca 
se numeşte Str. Apulum.

9. Actuala stradă luliu Şuşman, 
se numeşte Str. Grădinilor.

10: Actuala stradă Gheorghe Pihu 
se numeşte Str. După Inişti.

11. Actuala stradă Dumitru Ducar, 
se numeşte Str. S /t. Petru.

12. Actuala stradă General Gh. 
Cantacuzino-Grănicerul, se numeşte Str, 
Aurel C. Popovici.

13. Actuala str. Ion Herghelegiu, 
se numeşte Str. Napoca.

14. Actuala stradă Nae Eremia, se 
numeşte Str. Mocanilor Seceleni.

Tabelele indicatoare verzi dela 
toate străzile se vor înlocui cu tabele 
indicatoare negru pe fond alb.

INFORMATIUNI
DI Ntchifor Crainic membru 

al Academiei Române
In ziua de 22 Mai a. c, în cadrul 

unei şedinţe festive, prezidată de dl 
prof. I. Petrovici, dl Nichifor Crainic, 
ministrul propagandei, şi-a ţinut dis
cursul de recepţie la Academia Ro
mână.

D-sa a vorbit despre Octavian
Goga.

Textul discursului a fost publicat 
în ziarele din Capitală.

Conferinţe
Duminecă, 25 Mai, 11 şi jum. 

în sala feslivă a Camerei de Co
merţ, Dl prof. univ. I. D. Ştefănes- 
cu, va vorbi, în cadrele „Ligii 
Culturale, despre „Frumuseţea mă
năstirilor înstrăinate“.

*
Luni 26 Mai a. c., orele 7 sea

ra, tot în sala Camerei de Comerţ, 
va vorbi, în cadrele Institutului de 
Cultură Italiană, secţiunea Braşov, 
dl Dr. Guido Landra, profesor de 
antropologie la universitatea din 
Roma, despre „Politica rasială în 
Italia fascistă“.

scumpirea" zahărului
Motivat de consumul mare de 

zahăr, precum şi de faptul că depozite 
însemnate şi fabrici au rămas în terito
riile ocupate, preţul zahărului se ridică, 
începând cu 26 Mai 1941, după cum 
urmează :

1. Pentru municipiile şi comunele 
din întreaga ţară, având staţie de cale 
ferată sau port dunărean : zahărul tos 
rafinat lei 42 kg., zahărul cubic lei 43 kg.

2. Pentru vânzarea cu amănuntul 
la consumatori : zahărul tos rafinat lei 
43, zahărul cubic lei 46 per kgr.

3. Pentru comunele lipsite de cale 
ferată sau port dunărean : zahărul tos 
rafinat lei 44 kgr., zahărul cubic lei 47, 
iar zahărul căpăţină lei 44 kgr.

Toţi depozitarii de zahăr, care mai 
au stocuri disponibile, sunt obligaţi ca 
până în ziua de 26 Mai c. să le vândă 
la vechile preţuri.

Parastas pentru compozitorul 
Iacob M ureşianu

Duminecă, 25 Mai a. c. se va ce
lebra în catedrala română unită din 
Braşov, un parastas pentru compozito
rul Iacob Mureşianu, cu ocazia împli
nirii a 24 ani dela moartea sa.

Pentru sindicatele vitîcole N

Impozitul excepţional de 4’/0> la 
sulfatul de cupru se percepe de Sindica
tele Viticole şî atunci când ele îl dis
tribuie viticultorilor.

Adunarea generală anuală
In ziua de 15 Iunie, iar în caz de 

neîntrunire a numărului de membri 
cerut de statute, în ziua de 22 Iunie, 
ora 15, va avea loc adunarea generală 
anuală a membrilor Cooperativei fo
restiere regionale „Bucegi", cu sediul 
în Braşov, Str. Cuza Vodă Nr. 50.

Adunarea generală extraordinară
In ziua de 15 Iunie, iar în cai  

de neîntrunire a numărului de membri 
cerut de statute, în ziua de 22 Iunie, 
ora 15, va avea loc adunarea generală 
extraordinară a membrilor Cooperati
vei forestiere regionale «Bucegi», cit 
sediul în Braşov, Str. Cuza Vodă Nr. 50»

Adunarea va avea să hotărască 
asupra modificării statutelor în sensul 
că ; se înfiinţează şi o secţie economica 
cu toate ramurile ei.

Preşedinte,
Mardare I. Mateescu

*
Pentru micii comercianţi

Comercianţii sunt obligaţi a trece 
în rfotele sau bonierele de plată ce eli
berează cumpărătorilor, pe lângă arti- 
colele supuse impozitului excepţional 
4° 0, şi articolele ‘care sunt scutite de 
impozitul excepţional 4° 0, pentru ca îa 
acest mod să existe o evidenţă a vân
zărilor efectuate de comercianţi.

Pentru a veni în ajutorul micilor 
comercianţi, adică aceia impuşi până la 
clasa V-a inclusiv (impuşi la un venit 
de 25.000 lei) Ministerul a dispus ca 
aceştia să fie scutiţi de obligaţiunea ca 
la vânzările ce fac, să emită note de 
plată pentru bunurile scutite de impozit; 
în consecinţă aceştia urmează ca atunci 
când vând să nu elibereze note de 
plată decât pentru articolele supuse la 
impozitul excepţional 4%. In cazul când 
vând la un loc articolele impuse şi 
scutite de impozitul excepţional, în nota 
de plată se vor trece atât articolele 
impuse cât şi articolele scutite. •

Ministerul de Finanţe a dispus ca 
începând dela data prezentului ordin 
calcularea impozitului excepţional 4^ 
la vânzările până la lei 200 în ce pri
veşte întregirea fracţiunilor să se faci 
în modul următor : la vânzările dela 50 
lei — 100 lei se va percepe lei 4 drept 
impozit excepţional.

dela 100 până la 149 lei în loc 
de a se percepe lei 8 impozit excep 
ţional se va percepe lei 6. •

dela 149—200 impozitul exceptio 
nai 47o va fi de lei 8.

La vânzările mai mari de 200 lf 
se vor aplica dispoziţiunile art. 10 di: 
legea impozitului excepţional 4 70, adică 
fracţiunile de sută se vor întregi în 
favoarea fiscului, aşa cum dealtfel s’a 
aplicat şi până în prezent,

Din cele mai sus arătate, rezulţi 
că numai vânzările şi consumaţiunile 
dela 100 până la 150 lei inclusiv, bené 
ficiază de această dispoziţie de favoare,
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